

我们为什么追问不止

2022年6月10日凌晨约2点40分,河北省唐山市机场路一家烧烤店,四名女生正在一起用餐。一名男子上前骚扰,触摸一名白衣女子的背部,遭到强烈反抗后,该男子及同伙竟展开暴力殴打,女子和同伴被打倒在地。两段视频显示,骚扰和殴打持续了将近四分钟,行凶现场从室内转移到室外。被打女子倒地之后,多名行凶者丝毫没有住手的意思,十分残暴猖狂。该视频流传到网上,激起了公众的极大愤慨。

目前,警方已经将9名行凶者全部抓获。这起事件引发的热度之高,可谓空前罕见。人们在持续地参与讨论,不断转发事件的进展报道,并且追问事件何以发生,这起恶劣事件究竟折射出什么?钱江晚报·小时新闻的评论员们有话要说——

人人都应该具有免于恐惧的权利

本报评论员高路:安全是人的基本需求。走在大街上,希望汽车按规定行驶,大家自觉遵守交通规则,当你沿着人行横道线迈出脚步的那一刻起,就知道车子会停下来,静静地等你。迎面而来的陌生人,你可以放心地与对方擦肩而过。去买东西希望食品是安全的,不用担心办个卡以后他们什么时候跑路,买个东西别被坑了。

个体有差异,有高有矮有胖有瘦,身份有不同,但每个人都能平等自如地交流。就像这夏日的夜晚小风吹着,邀几个同伴,大家可以坐在一起,吃点东西,聊聊天。唯一需要担心的是能不能尽兴,而不是什么人身安全问题。

而若是充满不确定性,会给人一种恐惧感,无法预知他人的行为就会在人群中筑起高墙。

唐山的这起施暴事件,将一种不安植入了人心。受害女子什么都没有做错,就遭受了一场无妄之灾,被莫名其妙地骚扰,被疯狂地伤害。无法预知的暴力投下了恐慌的阴影,而相比于肉体伤害,这种心理上的伤害和冲击更长远。

视频引起社会关注,一方面是在表达对弱者的同情,对良好秩序的呼吁,更是一种同理心态,不坚决反对,不严厉打击,下一个受伤害的就可能是自己。

事发后,有种声音认为受害女子不该在这个时候出现在夜宵摊点这种风险比较高的地方。这是什么荒谬的逻辑?犯罪就是犯罪,任何时候都不能被容忍。社会应该向每个公民都提供普遍的安全,安全也不是有时有、有时没有,更不是一个地方有换个地方就没有,而是面对所有公民,提供无差别的公共服务,不是定点定时的投放。

营造见义勇为的社会氛围也允许害怕自保的空间

本报评论员项向荣:事发之后,很多人谴责那些旁观者,为什么不上前见义勇为?有个女星甚至想让国家严惩“软弱的

旁观者”。

的确,如果每个人对别人面临的暴力欺凌事件都保持沉默、事不关己、噤若寒蝉的态度,那结果只会让邪恶势力愈发猖狂,社会的治安将受到严重威胁。邪恶盛行的唯一条件,是善良者的沉默。我们不希望勇敢变成人类最稀缺的美德。

试想一下,如果当时在场的所有男性都能挺身而出,那几个歹徒再凶悍,还敢这么肆意妄为?

但实际生活中,也要分具体情景而定。具体到当时那个情况下,面对一群满脸横肉的酒后壮汉,出手狠且辣,推测应该有丰富的斗殴经验,的确让旁边的人心有恐惧。

因为他们面对的不是普通情绪失控的人,而是很可能有黑社会作风的团伙。作为一个普通人,在恶性犯罪团伙面前,有惧怕心理是人之常情。

同时,正如一些旁观者事后接受采访时所说,当时他们一开始不知道是因何而起争斗,又害怕介入之后会被当成打架互殴的一份子被处罚。所以现场不少人在力所能及的情况下去劝阻拉架无果后,只能录视频取证偷偷报警。

事后接受采访的警务人员提醒,在遇到穷凶极恶型犯罪分子实施恶劣行为时,不要苛责旁观者。普通人应先自保,然后再想力所能及的办法。旁观的人可能算不上高尚,但也没达到可耻程度,也更没有达到让人唾骂的地步。

当然,大家更钦佩的是那个明明很怕但还要冲上去帮忙的女生,古时燕赵慷慨悲歌的血气在她柔弱的身躯上得到很好的体现。

为尽量减少或避免类似案件再次发生,除坚持扫黑除恶常态化外,当地政府须加强社会面治安管控。同时法律更要托底,打消一些人害怕见义勇为会被变成打架互殴的担心,全社会应当要倡导鼓励营造一呼群应的邪不压正的社会氛围,无视妇孺被欺凌不是我们乐见的,路见不平一声吼是我们心底的希望。

暴力的缘起和性质都不能回避性别问题

本报评论员陈江:这起暴力事件发生后,听到很多人发声:这明明是起社会案件,怎么又成了性别问题?你们女人动不动就用性别视角看问题,不是在挑起性别对立吗?我很不认同这种观点,而且要问上一声:你以为一个人看问题时,能彻底清除TA自身的性别意识吗?

没错,这确实是一起社会暴力案件。具体一点说,是一起男性在众目睽睽之下殴打女性的暴力事件。烧烤店里的女性被打,不仅是作为一个人被打,更是作为一个女人被打,而且仅仅是因为一个女人,拒绝了一个男人的要求,继而而被一群男人暴打。几乎可以肯定一个事实:这起暴力事件的起源是男人性骚扰失败,恼怒之极袭击女人,暴力的性质与性别密切相关。

暴力的表现层面往往是身体力量的对比,直观的强与弱,对应到男与女的个体身上,还有更为复杂的原因。所以女性受害者的弱小,还常常被裹挟在社会情境之下。烧烤店里的女人拒绝男人把手放到她背部的“搭讪”,竟然有人说她的拒绝太过激烈,为什么不是笑着推开,轻轻地推开而是重重地甩开?两性分工的传统文化教导女性要顺从、要忍耐,尤其在两性关系中,等待男方采取主动,这才是适应社会的弱者生存法则。

几乎所有的男女冲突事件中,总有一种社会声音,要求那个女性是一个完美受害者。在唐山暴力事件中,还有人说女人拒绝男人的态度不够温柔,行事不够“完美”才导致事态恶化。正是这种日积月累的性别优势,致使某些习惯用武力解决问题的男性,一旦在两性关系中遭受反抗,下意识地拳打脚踢制服女人,以至于唐山打人事件,演变成一场面向女性的极端暴力展示,使众多女性忧心忡忡,产生安全感焦虑。

综上,从暴力的缘起和性质,唐山打人事件都在提醒我们,不要忽视性别视角,有必要用全新眼光,审视一切两性现象的新问题。

让法律成为勇气的坚实后盾

新闻回顾:针对唐山市路北区某烧烤店的寻衅滋事、暴力殴打他人事件,12日“廊坊公安”发布通报称,经廊坊市广阳区人民检察院批准,陈继志等9名犯罪嫌疑人已由廊坊市公安局广阳分局执行逮捕。

网友“学术妲己”:今日若我冷眼旁观,他日祸临己身,则无人为我摇旗呐喊。

网友“卯卯”:通过视频看到现场有女生上前劝阻,她们也害怕,但也上前了,不要小看内心的正义。

网友“爱”:说实话,如果我作为旁观者,遇到此类事件的第一反应其实是害怕,也有一种无力感。如果对方只是一两个人,我相信我会

挺身而出,但是如果是三五个彪形大汉,我会犹豫也会胆怯。

网友“摸鱼柴”:勇敢是一个最高级的词汇,在人类所有美德中是最稀缺的。我曾想过,若我也在现场,我会不会有勇气上前制止呢,可在懦弱人性前可能我还没有这样的勇气,但希望以后我,还有其他的人在面对不法侵害时都能有伸张正义、避免后续恶果的勇气,让法律成为这股勇气的坚实后盾,更希望这样的勇气再无无用武之地。

网友“安溥”:庆幸的是我们的同理心可以带领着我们追寻正义,为不公平事件发声,幸运的是众人拾柴火焰高。

网友“玉树临风”:不尊重女性的社会是没有希望的。严惩不贷!

网友“Blizzard”:法律必须要压住这种嚣张!

网友“Irwin”:有一点很重要,鼓励见义勇为之举。如果我在现场,面对几个亡命之徒,我一个人上能改变吗,不能。如果我们一群人上,是不是聚众斗殴呢?人都有同理之心,但也有畏惧之心。鼓励勇气,不仅是个人之修养,也是社会之修养。

网友“无语死了”:我们对这个世界怀有敬畏之心,我们是智力开化的、有底线的人。

网友“小胡椒冲鸭”:你认为这个社会还有一些不足还有一些不够好,那就应该从我们开始改变,创造和谐的社会。我们要建设,而不是激起对立激化矛盾。我希望这些暴行能够消失,我希望女性和男性能互帮互助,希望大家都能追求自己快乐的人生。



为什么大家对这类案件出离愤怒,因为同情他人就是同情自己。我们希望法律能够保护我们,因此,法律一定要捍卫人的尊严,倡导对人的尊重。



扫一扫一起来评论